

日本對中共政策動向

朱少先

一 日本連署美案經緯

日本對中共政策，一向是執政的自由民主黨內部及自民黨與各在野政黨間的政爭工具。因此，任何一位執政者，對中共問題，必須慎重處理，否則將會影響到政局的安定。

自由民主黨政府歷屆首相，自吉田茂、岸信介、池田勇人至現在的佐藤榮作，對中國問題，有一個基本前提，就是以聯合國為中心，承認中華民國為唯一合法政府。因與我國正式簽訂和平條約，自一九五二年四月以來，一直維持正常、友好的外交關係，尤其是佐藤現政府，與中國關係是最密切時期。

日本政府不否定過去與中國大陸經濟的、文化的歷史關係；也不否定大陸中共政權的存在。因此，日本政府對中共政權，在「政經分離」原則下，與之維持經濟、文化交流關係。這種交流關係，隨着國際局勢的演變和日本國內政情的發展，或多或少，發生變化。日本在野政黨、左翼團體、親共人士，雖然不斷叫囂與中共復交，但自民黨政府始終堅持上項原則，不作任何承認中共政權考慮。在歷年聯合國大會討論有關所謂「中國代表權問題」時，一直與美國站在一邊，維護我國在聯合國席位。

自去（一九七〇）年第二十五屆聯合國大會對「中國代表權問題」的阿爾巴尼亞案出現兩票逆差，繼之加拿大、義大利、智利等又相繼承認中共政權之後，在國際形勢上對我相當不利。美日兩國當局認為自一九六一年以來在聯大所使用的「重要問題案」，已再無法阻止中共進入聯合國。故日美雙

方自二十五屆聯大閉幕之後，即開始商討對策，重心置於如何繼續維護中華民國在聯合國席位上。

日本政府對此一問題，經由自民黨內的外交決策機構「外交調查會」、「中國問題調查會」，不斷集會研究、商討，至本年五月底，對「中國代表權問題」，大體上擬訂了下列兩種初步構想。即：

（一）採取與去年相同之「重要問題案」方式。
（二）引用憲章第十八條第二款，對排除原有會員國，必須三分之二以上贊成。

（三）採取一個中國、兩個代表權方式。

（四）採用憲章所規定「普遍性原則」，讓所有分裂國家一律入會。

六月八日日本愛知揆一外相赴巴黎出席「經濟合作開發機構」（OEC D）部長會議時，曾藉機與美國國務卿羅吉斯及英、法兩國外長分別交換有關「中國代表權」問題之意見。綜合日本各大報所報導消息，對「中國代表權」問題，約可歸納為下列三點意見：

（一）中共進入聯合國已成爲大勢所趨，甚難予以阻止。
（二）中華民國為聯合國創始國之一，二十餘年一直為維護聯合國憲章而努力，不應被排除在聯合國之外。

（三）讓中共進入聯合國並取代為安全理事會常任理事國地位，但中華民國仍留在聯合國。

愛知外相自巴黎返國之後，外務省當局即着手研擬新方案，聞當時決定了下列兩個方案：

(一)「反重要問題案」：即根據聯合國憲章第十八條第二款，排除中華民國出聯合國為重要問題，必須三分之二的贊成票。

(二)複合雙重代表制案：即在「一個中國兩個政府」的雙重代表制外，另列入「將安理會席位給予中共」。

上項基本原則決定後，除了面對在野政黨之反對外，一面必須與美國政府保持密切協調，一面又須獲得自民黨內部各派之支持，授權政府向聯合國大會提出建議案。

但自民黨內部意見，非常分歧，反佐藤的三木派（註一）於八月十九日在大阪參加「大阪商工會議所」講演會中首先發難，要求政府變更對中共政策。除了主張與北平進行「國交正常化」談判、承認中共代表中國正統政府外，反對日本擔任「反重要問題案」之共同提案國，對阿爾巴尼亞案主張棄權。八月三十一日前外相藤山愛一郎亦表示日本政府應在「兩個中國政府」之間作一抉擇，宣佈中共政權為中國合法政府，並反對連署「反重要問題案」。舊池田派「宏池會」會長大平正芳前外相，亦於九月一日發表演話，主張儘速與北平接觸，承認北平政權代表中國正統政府，對聯大「反重要問題案」連署問題，主張慎重。

在內閣方面，九月三日農林大臣赤城宗德在內閣會議中主張對連署「反重要問題案」應該慎重；法務大臣前尾繁三郎在內閣會議後對記者表示，亦反對連署「反重要問題案」。

與此相反，自民黨內反共派，以「亞細亞問題研究會」（註二）成員賀屋興宣、北澤直吉等議員七十餘人為中心，於九月三日召開「外交問題座談會」，前首相岸信介亦出席，由石井光次郎前衆院議長擔任主席，在會中對中共進入聯合國雖無反對意見，但對維護中華民國在聯合國代表權問題，態度非常堅定，主張政府應即連署「反重要問題案」。岸信介曾強調：「從中華民國在國際上的重要性，日本的信義、防衛、經濟、國家利益及緩和亞洲局勢等觀點言，中華民國必須仍留在聯合國。」反映了黨內兩派相反的意見，而且相當尖銳。

九月三日下午，該黨「中國問題調查會聯合國問題委員會」曾舉行緊急集會，會中仍意見分歧，一派支持政府政策，主張授權政府處理，一派則表示反對，未能獲致結論。

佐藤鑑於黨內情勢，於九月四日在首相官邸召開政府及自民黨領袖高層會議，希望商定一項統一意見，供福田外相九月六日赴美商談之依據。協商結果，決定下列三項基本方針：

(一)接受中共進入聯合國，但維護中華民國在聯合國席位。

(二)日本是否連署「反重要問題案」及「複合雙重代表制案」，採取慎重態度，俟外相赴美了解美國眞實態度後再行決定。

(三)研究以上兩案以外之可行新方案。

九月十七日福田外相自美返國後第二天，政府與自民黨領袖再度舉行會議後，又召開黨總務會與政調會聯席會議，出席參衆兩院議員約百餘人，除聽取福田外相與尼克森總統及羅吉斯國務卿會談之報告外，會就是否連署美國提案問題，激辯達三小時半，因雙方意見仍無法一致，決定交由「外交調查會」、「中國問題調查會」、「總務會」舉行聯席會議，再作詳細討論。該項聯席會議於二十日舉行，兩派意見依然對立。佐藤首相不得不於二十一日再召開政府與黨首腦會議，最後決定「授權首相裁決」。佐藤經一夜考慮後，次（二十二）日正式宣佈連署美國「反重要問題案」與「複合雙重代表制案」。至此，爭論數月日本對「中國代表權問題」之態度，始獲得解決。佐藤此種遵守國際信義及在政治上自我負責之態度與勇氣，頗獲得國內外人士之尊敬與好評。

二 聯大通過阿案後之日本政情

對聯合國提案之連署，原屬外交權，依照日本憲法規定，為政府行政專權事項，可由首相裁決，不一定要遷就國會之意見。但此一「中國代表權問題」，已形成了日本國內政治上重大問題，也成了政爭工具，佐藤首相為避免觸發政治危機，因此採取極為慎重態度，但最後考慮了對美國與我國關係及日本在國際上信譽與地位，毅然決定連署。佐藤亦預料連署之後，將招致在野政黨及自民黨內反對派的猛烈攻擊與反對。

果然不出所料，除了社會黨、公明黨、民主社會黨、日本共產黨等四個在野政黨於佐藤宣佈連署後發表正式聲明，一致指責外，十月十六日第六十七屆臨時國會開幕後，社會、公明、民社三黨即展開猛烈攻擊，一面並聯名

提出要求政府撤回對聯大「中國代表權問題」連署案，雖然因自民黨反對，經國會運營委員會主席裁決不予以列入議程而告流產，但在野黨議員之反對聲勢，仍非常強大。尤其在十月二十五日聯合國大會否決美國等所提經日本等連署的有關「中國代表權問題案」及通過阿爾巴尼亞等「排我納匪案」後，更振振有詞，指責佐藤政府應負政治責任，並引咎辭職；一面藉口政府蔑視國會決議，與美國簽訂鐵維協定及聯大否決日本連署之「反重要問題案」，由社會、公明、民社三黨，聯合提出對通商產業大臣田中角榮與外務大臣福田赳氏不信任案。在野三黨認為自民黨內反對佐藤連署美案之議員甚多，對福田由不信任案，可能獲得此等人士之支持而通過。如果該案成立，佐藤內閣勢將被逼辭職。但表決結果，對福田外相不信任案，在出席衆議員四百四十三人中，投贊成票者僅一百六十九票，投反對票者二百七十四票。對田中通產相不信任案，在總投票數四百五十一票中，贊成票一百七十一票，反對票二百八十九票，兩案均予否決。目前衆議院四百九十一席中，自民黨佔三百零一席，超過半數甚多，除非自民黨議員倒戈，否則此類議案決無法通過。事後證實，除藤山愛一郎、古井喜實、川崎秀一、宇都宮德馬等十二名自民黨親中共派議員故意缺席抗議外，其他議員，均支持政府決策。顯示自民黨內部遇到重大問題時，尚能團結一致，使佐藤內閣，也獲得了暫時的穩定。

在野政黨因田中、福田不信任案未能得逞，因此又將目標移轉到對「琉球返還協定」及其關聯法案之審議上。各在野黨希望在國會內藉本案掀起政治風波，甚至推翻保守政府，成立「革新政權」或「聯合政府」。故該案自十一月五日提出衆院審議時，各在野政黨一致反對此項協定，要求政府與美國重開談判。野黨議員質詢中藉核子基地問題，肆意攻訐。同時在國會外，發動大規模羣衆示威，叫囂反對，以為呼應配合。使國會內外，造成嚴重形勢，以阻撓該案之通過。

十一月十日衆院召開「琉球返還協定特別委員會」與「琉球及北方領土問題特別委員會」審議該案時，情況亦相當混亂。因美國參議院已於十日以八十四票對六票，順利通過「琉球返還協定」案，只待尼克森總統批准簽署。因此佐藤政府非常焦慮，因本屆國會會期將於十二月二十四日結束，該案經衆院通過後，尚需移送參議院審議，至少亦須給予三十天時間。故自民黨必須使本案在十一月二十五日以前在衆院通過。各在野黨則運用各種手段，儘

量拖延時日，使協定不予以通過；雙方短兵相接，情勢緊迫。至十一月十七日自民黨在不得已情況下，於「琉球返還協定特別委員會」中，以自民黨一黨議員投票通過。並表示該案移衆院全體會時，即使各在野黨拒絕審議，自民黨不惜仍採取單獨審議方式。

此一事件發生後，除各在野政黨發表聲明指為不法無效外，一面拒絕出席國會，一面在國會外之反對示威，更形劇烈，甚至在各處發生放火、暴動行爲。形勢相當嚴重，國會亦陷於癱瘓狀態。

船田、荒木衆院正副議長，為收拾上述事態，使國會正常進行，曾多次與各在野黨折衝，最後公明、民社兩黨同意衆院通過「琉球返還協定案」同時，必須附帶通過「非核、琉球基地縮小」決議案，該兩黨議員始允出席會議。經此協議後，衆院遂於十一月二十四日舉行全體會議，當時除社會黨、日本共產黨議員缺席外，由自民、公明、民社三黨議員，以二百八十五票贊成，七十三票反對，正式通過「琉球返還協定」。雖然在投票中公明、民社兩黨仍投反對票，但能不造成由自民黨一黨議員出席下單獨通過，已使佐藤政府表示滿意。一場政治風暴，亦暫告平息。該案現已移送參院審議，預料在本屆會期內，可望完成批准手續。一俟日美兩國交換批准書後，琉球行政權即可交還日本，時間約在明年四月。

國會下一個重要議案，將是日本與中共建交問題。此一問題，在日本爭執已非一日，過去僅是在野政黨以此作為政爭工具，止於叫囂階段。但自今年七月第六十六屆臨時國會由超黨派組織「日中國交回復促進議員聯盟」（註三）提出「日中復交決議案」後，即進入具體化之行動階段。惟當該案提出時，國會已屆結束前夕，且該案在手續上未符合提案程序，未獲衆院審議，委員會同意列入議程，予以擱置。

在議員聯盟所提決議案中，主要包括下列三點：

- (一) 承認「中華人民共和國」為代表中國之唯一合法政府。
- (二) 台灣為「中華人民共和國」領土之一部份。
- (三) 日華條約應予廢除。

自民黨認為上項條件，未能符合日本國家利益，必須由該黨自行提出一項決議案，以為對抗。因自民黨鑑於最近國內外情勢，「日中復交問題」，將在本屆國會中引起高潮，如不提出對案，在國會中將造成不利形勢。九月

二十九日該黨執行部決定推由「中國問題調查會」會長野田武夫，草擬「促進日中邦交正常化決議案」案文，幾經討論、研究，至十月十四日，由該黨總務懇談會中，初步決定採用「野田草案」，其內容如下：

「關於促進日中邦交正常化案

鑑於國際情勢之推移及國內輿論之動向，政府應本下列基本原則，

為求與「中華人民共和國政府」之邦交正常化，採取適當措施：

(一)『中華人民共和國政府』為代表中國之政府。

(二)台灣為中國之領土，亦即中國只有一個。

(三)現在『中華人民共和國政府』與中華民國政府兩個政府的存在乃是歷史的現實，應如何處理，乃是中國國民應自行決定之間題。

謹決議如上」。

當「野田草案」正式提交總務會作最後決定時，各方仍有修正意見，無法定案。直至十月二十五日聯合國大會通過中共入會案，且聞議員聯盟已準備提出「關於恢復日中邦交決議案」，自民黨總務會乃於十月二十五日再度集議，決定修正「野田草案」，改為：

「政府應承認中華人民共和國政府為代表中國之政府，為促進邦交正常化採取適切之措施」。

該項決議案即於十一月八日正式向衆院提出。一面向該黨議員發出通知，禁止連署議員聯盟決議案。

各在野黨鑑於自民黨單獨提出「日中復交」決議案，並禁止該黨議員連署其他該類議案，認為已無法再用議員聯盟名義提案，故決定由社會、公明、民社三黨於同日共同提出如下之決議案：

「關於恢復日中邦交決議案
政府應基於如下之認識，即中華人民共和國為代表中國唯一合法政

府，台灣為中華人民共和國領土之一部份，日華條約應予廢除，而迅速恢復日中邦交。

謹決議如上」。

以上兩決議案，均已列入議程，即將在國會討論，屆時對「日華條約」廢除問題，將引起激辯。因自民黨在衆院四百九十一席中佔三百零一席，除非該黨議員反叛，自民黨案可望在本屆國會內通過。

三 最近日本朝野對中共之動態

佐藤政府對中共政策，可謂歷屆內閣中反共態度最堅定者；尤其是一九六九年十一月佐藤首相訪問美國，與尼克森總統舉行會談，並發表聯合聲明，指出韓國及台灣地區安全是日本安全的一環及該兩地區遭受外來侵略，美國履行對該地區條約義務時，將採取前進姿態後，來自中共對日本的攻擊、辱罵愈來愈大。使日本與中共關係，非常惡化，連雙方貿易關係中半官方「備忘錄貿易」貿易額，亦降至貿易總額的百分之十以下。但最近數月以來，由於國際局勢的突變，使日本朝野對中共姿態，也發生了重大變化，蓋由下列因素所引起。

(一)七月十五日尼克森總統宣佈在明（一九七二）年五月以前訪問中國大陸，對日本朝野衝擊至大。認為美國對中共政策已作一百八十度轉變，日本已蒙受欺騙。來自黨內外對佐藤首相之指責與要求改變對中共政策之壓力，非常強大，使佐藤政府對此不得不有所考慮。

(二)八月十五日美國又宣佈新經濟措施，除了停止美金與黃金之兌換外，並徵收百分之十進口附加稅。因日本對外貿易，美國佔三分之一強，美國上項措施，日本受損最大。除了引起對美國不信任外，各大企業為謀求經濟出路，均有轉向中國大陸發展之傾向。因此，要求與中共復交，財經界有力人士，亦成了推動主力，對佐藤政府影響力極大。

(三)受中共「中日友好協會」副會長王國權訪問日本施展拉攏分化之統戰技倆之影響甚大。王國權到日，表面上係為參加松村謙三葬禮，但實際上係來日從事統戰陰謀活動。因渠自八月二十五日抵日之時，正值尼克森宣佈訪問中國大陸及實施新經濟措施之後不久，日美關係非常惡劣，左傾勢力嘗張之際，故為日本朝野所重視，且紛紛圖謀與之接觸，形成所謂「王國權旋風」。在渠訪日一週中，曾與自民黨領袖藤山愛一郎、三木武夫，社會黨委員長成田知己、書記長石橋政嗣，公明黨委員長竹入義勝，副委員長淺井，民社黨委員長春日一幸及財政界領袖木川田一隆（經濟同友會代表幹事、東京電力會長）、永野重雄（日本商工會議所會長、新日本製鐵會長）等人分別會談，其後自民黨新議員、藤山愛一郎及木川田、永野等企業鉅子組團訪問中

共，均係王國權所策動，其影響之大，自可想見。

(四)十月二十五日聯合國大會通過中共入會案後，對日本衝擊更大，各在野政黨、左翼人士，更振振有詞，壓逼政府改變對中共政策。地方議會、中小企業，亦紛紛提出對中共復交主張，整個日本朝野，姑息氣氛瀰漫，一般深恐搭不上開往中共巴士的日本政界、財界人士，均爭先恐後，企圖與中共接觸，形成了對中共一面倒趨勢。

在上述情勢下，最近數月來日本與中共之間的接觸頻繁，其中值得重視的是，是兩個議員訪問團和兩個財界代表團的訪問中國大陸。第一個訪問團是由前厚生大臣川崎秀二所領導的自民黨新任國會議員訪問團，該團原以十五名青年議員為中心所組成，但結果中共僅允許今年七月臨時國會簽署「恢復日中邦交決議案」的九名反主流派衆議員，(註四)而拒絕了其餘六名未簽署之議員前往。第二個訪問團是由藤山愛一郎所率領的「日中國交回復促進委員聯盟訪問團」，包括各政黨議員十九名(註五)。因以上兩個訪問團組成份子，均屬反佐藤政府之親中共議員，故與中共領袖會談時均向中共一面倒，會談後所發表之聯合聲明，不外承認「中共政權是中國合法政府」、「台灣是中國領土一部份」、「廢除中日和約」、「中共應即加入聯合國」及「日中建交」等謠調。

至於財界訪問團，一個是由大阪商工會議所會長佐伯勇所領導的「關西財界訪問團」，團員包括關西財經界領袖七人(註六)。另一個是由前日本航空機械會社社長東海林武雄任團長的「東京經濟人訪中國團」，團員包括日本商工會議所會長永野重雄等財經界領袖七人(註七)。該兩訪問團在中國大陸訪問期間，雖以擴展貿易及加強經濟交流為主，但實質上成了中共所利用的政治工具。

由於姑息氣氛瀰漫全國，佐藤首相爲了安撫左翼及緩和反政府壓力，除了政府官員在國會答詢中不斷發表親中共言論及提出「促進日中邦交正常化方案」外，在實際行動中，亦採取了若干具體步驟，其中最值得注意的是自民黨幹事保利茂透過訪問中國大陸的東京都知事美濃部亮吉，遞交周恩來一封私人函件，試圖與中共直接接觸，談判建交問題。該項函件內容，迄未正式公佈。從十一月十五日福田外相在衆院答詢中所透露要點，略謂該函首先對

史，但日本與中共迄未恢復正常關係表示遺憾。因此亟欲盡最大努力，以冀打開僵局，必要時保利願意訪問大陸。事後保利茂亦表示，該項函件，係聯大表決「中國代表權」前數日託美濃部帶往大陸，其目的在直接向中共表示日本確有與中共復交之誠意，而且在事前曾獲得佐藤首相與福田外相的了解。由此可知，保利函件，是一項日本政府欲與中共勾搭的有計劃行動。但結果周恩來對此不但未予置答，反在十一月十日夜接見美濃部時指保利函件是一項騙局，並謂佐藤政府不是談判對手。使自民黨政府欲與中共勾搭成爲泡影，並引起了自民黨內部對佐藤、保利的猛烈指責。

從以上述近數月來日本朝野對中共的動態，充分表現了緊張、焦急和彷徨。在中共方面，除了利用日本亟謀與之復交邦的心理，而拉攏左翼勢力，從事分化、滲透，並對佐藤政府採取強硬態度，予以折磨、打擊，促其早日垮台，以完成它赤化日本的第一步。

四 日本中共政策的可能發展

目前國際局勢依然動盪，日本政局亦極不明朗，有關中共問題處理上，來自各方對佐藤政府的壓力，仍舊非常強大。因此使佐藤內閣對中共政策，徘徊徬徨，有無所適從之感。迄今尚無明確立場。但從佐藤首相、福田外相以及自民黨領袖在國會答詢或其他場合發言中，下列各點可視作自民黨及其政府的共同見解。

(一)中共政權業經聯合國承認爲代表中國的「唯一合法政府」，並已取得聯合國中國代表權及安理會席位，日本對聯合國此項決議，自當尊重。無關連。中日和約已簽訂二十年，且經國會批准，不能廢除。此一問題，將來應在日本與中共談判關係正常化過程中解決。

(二)中共獲准進入聯合國與日本承認中共政權及中日和約存廢問題，並無關連。中日和約已簽訂二十年，且經國會批准，不能廢除。此一問題，將來應在日本與中共談判關係正常化過程中解決。

(三)日本將慎重而積極地謀求與中共關係正常化。雖然有謂佐藤政府無法打開日本與中共間之僵局，但事實上調整兩國間關係，必須以國家利益爲前提，非某一個內閣或某一個政府所能解決。

(四)日本與中華民國關係，將隨日本與中共關係之調整有所變化。至於「吉田書簡」爲一私人函件，應不發生廢除問題；對中華民國新借款問題，

將視國際局勢發展，慎重考慮。

其於上述共同見解及中共拒絕保利茂訪中國大陸建議與不以佐藤內閣作為談判對手之情勢，預料在佐藤首相任期内，日本對中共政策似不致有重大改變。雙方關係的展開，將在佐藤任期終了之後。

今後日本對中共政策如何演變，雖然極難作正確判斷，但下列三項因素，對日本的中共政策，有決定性影響：

(一) 美國對中共的態度：日美兩國無論在政治上、外交上、經濟上乃至軍事上，都有極密切關係。日本對外關係亦以美國為中心。因此今後日本對中共政策，將以美國對中共政策為依歸。如果美國一旦與中共建交，日本勢將採取同一步驟。否則，日本亦不致冒然改變對中共態度。

(二) 中共對日本之態度：佐藤內閣在內外壓力下，曾多次呼籲與中共舉行政府間談判及派自民黨代表團訪問大陸，甚至表示其本身亦願前往。中共對此不但態度冷漠，且仍繼續攻擊，並謾罵佐藤內閣是「軍國主義」、「戰後最反動政府」等等；加以「中日和約」、「戰爭賠償」等問題，除非中共完全改變對日本態度，否則即使日本欲謀與中共接近亦不可得。

(三) 下屆首長選及財界態度：最近中共拒絕保利茂訪問大陸，並申言不以佐藤內閣為談判對手，一則在打擊佐藤，一則寄望於下屆首長選。佐藤首相在一九七〇年十一月第四度當選連任自民黨總裁，其任期至明（一九七二）年十一月屆滿，佐藤已宣佈不再競選。照目前情形，佐藤可能於明四月正式收回琉球前辭職，未來首長選，佐藤屬意福田赳氏，但大平正芳（前池田勇人派）、中曾根康弘（現任黨總務會長、前河野一郎派）、三木武夫（前外長、反佐藤派）均有意逐鹿，以上四人中，除三木公開表示親共外，福田、大平、中曾根等對中共主張採取慎重態度，不過自民黨基本立場反共，除非國際局勢有變，保守政府完全倒向中共的可能性不大。此外，保守政府與財界有不可分關係，財界領袖親共與否，對政府中共政策，亦有甚大影響力。

——一九七一年十一月三十日脫稿——

註(一)・三木派係由前外長三木武夫領導，在衆院擁有議員四十五席，僅次於佐藤派之第二大派系。

註(二)・「亞洲問題研究會」係自民黨右派議員所組成，擁有會員一百

六十餘人，創立於一九六四年十二月六日，由賀屋興宣、瀧尾弘吉等領導，反共態度甚堅。與此相對抗的黨內另由左派議員組成之「亞洲問題研究會」，人數約八十餘人，創立於一九六五年一月二十八日，由宇都宮德馬、川崎秀二等領導。

註(三)・「日中國交回復促進議員聯盟」係由日本各政黨參眾兩院議員聯合組成之超黨派組織，以促進日本與中共復交為目的。全部加盟議員三百八十四名（衆議員二百五十五名，參議員一百二十九名）。其中社會黨（一百五十六名）、公明黨（七十名）、日本共產黨（二十四名）全部議員均參加外，自民黨九十四名、民社黨六名、無所屬四名參加。會長為藤山愛一郎。

註(四)・「自民黨青年議員訪問團」：團長川崎秀二，副團長管波茂，團員坂本三十次（祕書長）、吉田實、山下德夫、向山一人、水野清、渡部恆三、唐澤俊三郎等（均係衆院新任議員）。

註(五)・「日中議聯訪問團」：團長藤山愛一郎，團員宇都宮德馬、澁谷直藏、浦野幸男、鹽谷一夫、山口敏夫、龜井幸彰（以上為自民黨議員）、小林進、松平忠久、高田富之、檜山彌之助、井野正輝、阿具更登（以上為社會黨議員）、伏木和雄、鈴切康雄、桑名義治、澁谷邦彥（以上為公明黨議員）、今澄勇、河村勝、向井長年（以上為民社黨議員）等共二十二人。

註(六)・「關西財界訪問團」：團長佐伯勇（大阪商工會議所會長），副團長中司清（關西經濟聯合會副會長），團員日向方濟（同上）、山本弘（關西經濟同友會代表幹事）、佐治敬三（同上）、永田敬生（關西經營者協會會長）、室賀國威（大阪工業會會長）、川勝博（日本國際貿易促進協會關西本部副會長）。

註(七)・「東京經濟人訪中國團」：團長東海林武雄，團員木川田一隆（東京電力公司董事長）、永野重雄（新日本製鐵會社董事長）、今里廣記（日本精工社社長）、岩佐凱實（富士銀行董事長）、河合良一（小松製作所社長）、中島正樹（三菱製鋼社長）、湊守篤（日興研究中心社長）、山下靜一（經濟同友會常務理事）。